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DUNĂRENI 

Satul Dunăreni este subordonat administrativ 
comunei Aliman. În documentele anterioare anului 
1 887, satul Dunăreni apare cu denumirea de Mărlean 
sau Mărleanu, nume menţinut până în anul 1 968. 
Dunăreni a fost la început comună rurală ce avea în 
componenţa sa un singur sat - Mârleanu şi aparţinea 
de plasa Si/istra. Într-un <lefter (registru de evidenţă) 
din anul 1 573 satul este menţionat cu denumirea 
Mârlan. În unele acte de la sfărşitul secolului al 
XVIII-iea şi începutul secolului al XIX-iea apare cu 
numele Mârleni. 1 Satul este aşezat în partea de vest a 
oraşului Constanţa, la 82 km, în partea de nord-est a 
plasei şi la 37 km nord-est de Ostrov. Comuna 
Mârleanu se învecina cu următoarele comune: Aliman 
la 5 km. sud-est, Beilic la 5 km. sud-vest, Cuzgun (Ion 
Corvin) la 1 1  km. spre sud, Oltina la 1 O km. sud-vest 
şi Rasova la 1 2  km. nord-est. Satul este aşezat pe 
malul lacului Mărleanu. Casele erau construite din zid 
şi dispuse pe 8 uliţe.2 Localitatea Dunăreni este 
înfiinţată cu aproximaţie prin secolele XVI-XVII de 
români veniţi din stânga Dunării în timpul domniei lui 
M ircea cel Bătrân. Cu siguranţă aceste migraţii au 
continuat şi după cucerirea Dobrogei de către Imperiul 
Otoman. Suprafaţa localităţii la 1 922 era de 3 1 60 
hectare, din care 2 1 74 hectare erau ocupate cu 
terenurile de cultură, 8 hectare cu terenuri improprii 
cultivării, 700 hectare de bălţi, 1 52 hectare de vatra 
satului şi 1 26 hectare de plantaţii. 3 

În anul 2000 suprafaţa satului Dunăreni era de 
4 1 25 hectare, din care 2330 hectare terenuri agricole, , 
47 1 hectare păşuni, 2 1 9  hectare vii şi livezi, , 245 
hectare păduri şi 67 1 hectare de bălţi.4 

Populaţia localităţii la 1 904 era de 1 1 02 
suflete: 1 1 00 români şi 2 greci .  5 În anul 1 9 1 6  era de 
1 594 de suflete : 1 590 români, I bulgar şi 3 armeni;  la 
1 922 erau 1 482 de suflete, numai români.6 La data de 
1 ianuarie 1 939 erau 1 760 de suflete: 1 759 români şi 1 
bulgar. 7În anul 2000 populaţia satului Dunăreni era de 
1 563 de suflete. 8 

Numărul locuinţelor la 1 9 1 6  de 362, dintre 
care cu o cameră erau 1 8, cu două camere 76, cu mai 
multe camere 1 98, bordee 1 4. În anul 1 922 erau 355 
de locuinţe: 58 de case cu două camere şi 292 cu mai 
multe camere.9 În anul 1 94 1  numărul total al caselor 
de locuit era de 400. 10  În anul 2000 numărul 
locuinţelor existente în satul Dunăreni era de 483 . 1 1  

Primăria comunei Mârleanu a fost ridicată la 
1 884 de către locuitori, însă a suferit pagube materiale 
în timpul Primului Război Mondial. 12 

Biserica cu hamul „Sfăntul Dumitru", arsă de 
turci anterior anului 1 877, refăcută de localnici, există 
şi astăzi . 1 3 

În comună exista o şcoală mixtă înfiinţată în 
anul 1 880 şi instalată în local propriu construit tot de 
locuitori în anul 1 904. 14 Astăzi şcoala are şi două clase 
de liceu. 

În comună între anii 1 9 1 6- 1 922 sunt 
menţionate trei mori de vânt şi o moară de apă. 

Principala ocupaţie a locuitorilor era 
agricultura, însă se îndeletniceau şi cu creşterea 
animalelor şi comerţul. 1 5  

Arhitectura locuinţelor din satul Dunăreni se 
încadrează ca tipologie planului tricelular cu două 
camere de locuit, tindă, prispă pe una sau două laturi, 
unele şi cu „balcon". 

În cadrul gospodăriei, locuinţa şi anexele 
gospodăreşti sunt aşezate după anumite criterii :  casa 
cu faţa spre drum şi cu grădiniţă de flori în faţă iar 
anexele gospodăreşti dispuse de regulă în spatele 
casei. Anexele gospodăreşti predominante sunt cele 
folosite pentru depozitarea uneltelor (saivan), pentru 
adăpostirea cerealelor (porumbar) şi cele pentru 
adăpostirea animalelor ( curnicul de păsări şi grajdul 
pentru vaci sau oi) . 1 6  În localitatea Dunăreni anexele 
gospodăreşti sunt aşezate la majoritatea locuitorilor în 
spatele casei. Magazia, grajdul, „curicul" de păsări, 
coteţul pentru porci sunt construite din chirpici, 
tencuite cu pământ şi cu învelitoare de ţiglă sau cu 
plăci de azbociment. Porumbarul este de obicei 
construit din scânduri de lemn şi cu învelitoare de stuf 
sau tot de scândură. În localitate găsim grajduri şi 
coteţe de păsări construite din scânduri şi acoperite cu 
stuf. Gospodăriile sunt împrejmuite cu garduri din 
scânduri. 

În cadrul gospodăriei un rol aparte avea 
cuptorul de pâine amplasat fie in apropierea bucătăriei 
de vară fie în interiorul saivanului . Cuptorul de pâine 
este construit din piatră şi lipit cu lut. Numărul 
cuptoarelor de pâine este în continuă scădere, ele fiind 
folosite foarte rar. 

Materiale folosite pentru construirea locuinţei : 
Piatra folosită pentru temelia casei şi ridicarea 
soclului era adusă de pe malul Dunării .  Chirpicii -
sunt cărămizi mari (de I 0/20/40cm. ) nearse, făcute 
dintr-un amestec de pământ muiat cu apă şi amestecat 
cu paie tocate, turnat în forme de lemn şi lăsat să se 
usuce la soare. 1 7  Zidirea pereţilor din chirpici se mai 
foloseşte şi astăzi la construirea caselor si anexelor 
gospodăreşti. 

Lemnul era folosit la construirea şarpantei , 
formată din căpriori, contrafise, leţuri, grindă de 
coamă, dar şi la tavanul casei: grinzi, grinzişoare, şi 
scânduri. Se folosesc esenţe de salcâm, plop, brad, 
stejar. Lemnul este folosit şi la confecţionarea 
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stâlpilor care susţin acoperişul prispei, foişorului dar 
şi la elementele decorative traforate : pazia şi parapetul 
prispei . 1 8 

Pentru învelirea acoperişului s-a folosit până 
în prima jumătate a secolului al XX-iea olana 

NOTE: 

I .  ***, Comuna Aliman. Judeţul Constanţa, f. e.,  f. a., p. 4 
2 .  * * *  Marele dicţionar geografic a l  României, 
Stabilimentul grafic „I . V .  Socecu", Bucureşti, 1 898, voi. 4, 
p . 366 
3. N.T. Negulescu , Expunerea situaţiei judeţului 
Constanţa în anii 1916 şi 1922, Tipografia „Victoria", 
Constanţa, 1 924, p .  570-5 7 1  
4 .  ***,  Carta Verde a judeţului Constanţa, Editura Ex 
Ponto, Constanţa, 2000, p. 1 09 
5 .  M .D .  Ionescu, Dobrogea în pragul veacului al XX- /ea, 
Atelierele grafice „I .V.  Socecu", Bucureşti, 1 904, 
p. 47 1 
6. N.T. Negulescu, op. cit. , p. 572 
7 .  Arhivele Naţionale, Direcţia Judeţeană, fond Prefectura 
Constanţa, dosar nr. 1 7  / 1939, f. 1 8  v. 
8. ***, Carta Verde a judeţului Constanţa, p. 1 09 

înlocuită ulterior cu ţigla sau tabla, mai uşoară şi mai 
rezistentă decât ţigla. S-a folosit în zonă pentru 
învelirea acoperişului şi stuful însă azi această 
modalitate este folosită rar şi doar la acoperirea unor 
anexe gospodăreşti ( curnicul de păsări, porumbarul). 

9. N.T. Negulescu, op. cit. , p.  573 
1 O. Arhivele Naţionale, Direcţia Judeţeană Constanţa, fond 
Prefectura Constanţa, dosar nr. 28/ 1 94 1 ,  f. 1 07 
1 1 . ***, Carta Verde a judeţului Constanţa, p. 1 09 
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româneşti în Dobrogea, până la 1878, Editura Fundaţiei 
„Andrei Şaguna", Constanţa, 1 996, p. 68-69 
1 4. N.T. Negulescu, op. cit. , p. 574 
1 5 . Gr. Dănescu, Dicţionar geografic, statistic, economic şi 
istoric al judeţului Constanţa, Tipografia şi fonderia de 
litere Th. Toma Basilescu, Bucureşti, 1 897, partea a II-a, p .  
578 
1 6. P .  Popoiu, Antropologia habitatului în Dobrogea, 
Editura Oscar Print, Bucureşti, 200 1 ,  p. 1 57 
1 7. G. Stoica, P. Petrescu, Dicţionar de artă populară, 
Editura Enciclopedică, Bucureşti, 1 997, p .  146 
1 8. P .  Popoiu, op. cit. , p .  1 59 

Dunăreni - Casa nr.1 (foto) 

Proprietarul casei a fost Stoian Tudora, 
născută în Dunăreni (decedată). Casa se află pe strada 
Şcolii numărul 5 .  Locuinţa a fost construită de meşteri 
locali la jumătatea secolului al XX-iea. Casa are 
temelia şi soclu de piatră. Soclul este înălţat şi tencuit 
cu ciment. Pereţii Asunt din chirpici, tencuiţi cu pământ 
şi văruiţi cu alb. Invelitoarea este din olană, în patru 
ape, cu lucarnă pentru aerisirea podului. 

Tipul de plan este cel tricelular cu două 
camere şi tindă mediană. Odăile sunt egale ca mărime, 
iar tinda mai îngustă. Camerele sunt lipite cu pământ 
pe jos. Tot pământul este folosit şi la lipirea tavanelor. 

Intrarea în casă se face prin tindă. Uşa este 
prevăzută în partea superioară cu geam şi cu lemn la 
cea inferioară. Pe lateral uşa este prevăzută cu ferestre 
de mici dimensiuni. Lemnăria este vopsită cu verde. 
Odaia din dreapta are două ferestre orientate spre 
stradă, iar cea din stânga două ferestre spre stradă şi 
alte două pe lateral. 

Locuinţa este prevăzută cu prispă pe două 
laturi, cu parapet şi stâlpi de lemn cu capiteluri 
ornamentate cu forme simple, obţinute prin cioplire. 
Lemnăria este vopsită în verde. Prispa a fost lipită 
iniţial cu pământ, acum este cu ciment. Accesul pe 
prispă este amplasat central de pe patru trepte de 
piatră, dar şi de pe lateral de pe o scară de lemn cu trei 
trepte. 

Beciul este amplasat sub camera din stânga. 
Uşa de acces este amplasată sub prispă. 

În partea din spatele casei este construită sub 
o aplecătoare o bucătărie de vară cu pereţii din 
chirpici, tencuită cu pământ, văruită cu alb, cu o uşă 
de acces şi un geam vopsite cu alb. Locuinţa are 
faţada orientată la stradă. Gospodăria este 
împrejmuită cu gard din lemn. Casa nu este locuită, 
dar starea de conservare este relativ bună. 
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Dunăreni - Casa nr.2 (foto) 

Proprietarul este Stoica Gheorghe. Locuinţa 
se află pe strada Principală, la nr. 1 4 1 ,  a fost 
construită de meşteri locali. 

Temelia şi soclul din piatră. Soclul este 
înălţat şi tencuit cu ciment. 

Pereţii din chirpici au fost iniţial tencuiţi cu 
pământ, acum toată locuinţa este tencuită cu ciment 
fără a mai fi văruită. Învelitoarea este din ţiglă, în 
patru ape. 

Tipul de plan al locuinţei este pluricelular, cu 
trei camere la parter şi trei la etaj .  Odăile, atât cele de 
la parter cât şi de la etaj sunt aşezate de o parte şi de 
alta a tindei. 

Casa are la etaj prispă cu foişor. Prispa are 
stâlpi de lemn cu capiteluri ornamentate cu forme 

simple, obţinute prin cioplire şi este îngrădită cu şipci 
din lemn. Scara de acces la etaj se află pe partea 
dreaptă a casei şi are parapet de lemn decorat prin 
traforare. Foişorul are învelitoare din ţiglă, în două 
ape, cu fronton de lemn şi este susţinut la partea 
inferioară de doi stâlpi de ciment. 

Odăile au fiecare câte o fereastră orientată 
stradal. Uşile de acces în locuinţă de la parter şi etaj 
sunt în partea superioară cu geam şi cu lemn la cea 
inferioară. Cea de la etaj prezintă pe laterale ferestre 
de mici dimensiuni. Lemnăria este vopsită în albastru. 
În spatele casei sub aplecătoare se află bucătăria. 
Locuinţa are faţada orientată spre stradă şi este 
îngrădită cu gard din lemn. Starea de conservare a 
casei este bună. 

Dunăreni - Casa nr.3 (foto) 

Proprietarul casei este Văduceanu 
Gherghina( născută în 1 92 1 )  din Dunăreni .  Casa a fost 
cumpărată de la Enciu Vasile, proprietara nu ştie când 
a fost construită. Situată pe strada principală la nr. 
1 39, construită de meşteri locali .  Temelia şi soclul 
locuinţei sunt din piatră Soclul este îngust şi tencuit 
cu ciment. Pereţii casei din chirpici sunt tencuiţi cu 
ciment şi văruiţi doar la faţadă cu alb. Învelitoarea 
este din ţiglă în patru ape. În partea de la faţadă s-a 
păstrat pazia din lemn traforat. 

Tipul de plan al casei este cel 
pluricelular cu şase camere: tindă la intrare, patru 
camere de locuit şi o bucătărie. Accesul în fiecare 
odaie şi în bucătărie se face din tindă. Camerele nu 
sunt egale ca dimensiune (sala şi camera din stânga 
sunt mai mari, iar restul sunt mai mici) .  Pe jos toate 
camerele sunt lipite cu pământ, iar tavanul de la sală, 
bucătărie şi două camere sunt cu lemn. Camerele de la 
stradă acum sunt cu ciment. 

Casa este prevăzută cu pnspa pe 
două laturi şi foişor. Prispa este îngrădită în partea din 
faţă cu şipci de lemn, iar latura stângă păstrează 

parapetul original. Stâlpii prispei sunt din lemn cu 
capiteluri ornamentate cu forme simple, obţinute prin 
cioplire. Trei stâlpi au fost înlocuiţi cu bare de metal 
din cauza degradării .  Foişorul are învelitoare de ţiglă, 
în două ape şi fronton de lemn. 

Camerele de la stradă au ferestre mari 
cu trei rânduri de geam. Cea din dreapta are o singură 
fereastră, iar cea din stânga are două ferestre una spre 
stradă şi a doua pe lateral. Celelalte două odăi au 
ferestrele spre curtea din spatele casei. Uşa din faţă 
are în partea superioară geam şi câte două ferestre de 
o parte şi de alta. Lemnăria ferestrelor şi a uşii este 
vopsită cu albastru deschis. Bucătăria are două uşi de 
acces una din tindă şi una care dă în spatele casei. 
Intrarea în pod se face atât prin sală cât şi prin 
bucătărie. Casa este prevăzută cu beci sub bucătărie, 
iar uşa de acces este în spatele casei . 

Locuinţa are faţada orientată spre 
stradă şi este împrejmuită cu gard din piatră în partea 
inferioară si scândură la cea superioară. Starea de 
conservare a casei este bună. 
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Dunăreni - Casa nr.1 

Dunăreni - Casa nr.2 
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Dunăreni - Casa nr.3 

Dunăreni - Cuptor de pâine 
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Dunăreni - case şi anexe gospodăreşti 

https://biblioteca-digitala.ro



ARHITECTURA TRADIŢIONALĂ DIN DOBROGEA 

Dunăreni - case şi anexe gospodăreşti 

https://biblioteca-digitala.ro




